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MÉTHODOLOGIE

Réalisée auprès des CRHA et des CRIA par l’Ordre 
des conseillers en ressources humaines agréés, la 
collecte de données en ligne s’est déroulée du 6 au 
14 août 2024 inclusivement. Au total, 340 membres 
de la profession œuvrant en entreprise y ont répondu. 
Notons que, puisqu’il s’agit d’un sondage Internet, le 
calcul d’une marge d’erreur ne s’applique pas.

Publié en version électronique en septembre 2024.
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 01  Dans le cadre de son exploitation, votre organisation 
a-t-elle implanté, ou compte-t-elle implanter au cours des 
deux prochaines années, des technologies liées à l’IA ?

Oui, des technologies liées à 
l’IA sont déjà implantées.

18,29 %

Oui, mon organisation implante  
actuellement des technologies 

liées à l’IA.
11,21 %

Oui, mon organisation compte 
implanter des technologies 

liées à l’IA au cours des deux 
prochaines années.

27,73 %

Non 19,47 %

Je ne sais pas. 
/Ne s’applique pas.

23,30 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 339

IMPLANTATION DE L’IA  
DANS LES ORGANISATIONS
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 02  Dans quelles fonctions votre organisation 
a-t-elle intégré ou compte-t-elle intégrer des 
technologies d’IA ? Indiquez toutes les réponses  
qui s’appliquent.

Production 19,08 %

Opérations 39,88 %

Finances et 
comptabilité

26,01 %

Marketing et ventes 24,28 %

Ressources humaines 56,65 %

Service à la clientèle 23,12 %

Juridique 6,94 %

Recherche et 
développement

16,18 %

Contrôle de la qualité 
et amélioration 

continue
16,76 %

Gestion de projets 18,50 %

Je ne sais pas. 12,14 %

Autre 9,83 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 173

 03  À votre avis, qu’est-ce que l’intégration de ces 
technologies permet ou permettra principalement 
à votre organisation d’accomplir ? Indiquez un 
maximum de deux réponses.

Optimiser  
les processus

66,67 %

Augmenter  
la productivité

65,50 %

Éliminer les tâches 
répétitives

59,65 %

Pallier le manque  
de main-d’œuvre

22,22 %

Améliorer le service 
interne et/ou externe

46,78 %

Aucun 0,00 %

Je ne sais pas. 
/Ne s’applique pas.

0,58 %

Autre 2,92 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 171
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 04  Dans votre organisation, qui utilise  
ou utilisera régulièrement les technologies 
liées à l’IA qui sont ou seront intégrées ?  
Indiquez toutes les réponses qui s’appliquent.

Haute direction 41,07 %

Gestionnaires 61,31 %

Professionnels 76,19 %

Techniciens 42,26 %

Personnel administratif 47,62 %

Personnel  
de production

15,48 %

Je ne sais pas. 7,74 %

Autre 2,98 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 168

 05  D’un point de vue RH, quels obstacles ont été 
constatés lors de l’implantation de ces technologies  
au sein de votre organisation ? Indiquez un maximum de 
trois réponses.

Interactions moins humaines et conviviales 11,36 %

Résistance au changement de la part  
des employées et employés

22,73 %

Manque de formation pour l’utilisation 54,55 %

Augmentation de la concurrence entre 
employées et employés

2,27 %

Difficulté d’assimilation et d’intégration  
pratique des nouvelles technologies

23,86 %

Crainte d’une élimination de postes 23,86 %

Complexité due à une réorganisation du travail 
(réduction de certaines tâches  

ou du temps imparti à ces tâches)
12,50 %

Crainte de déprofessionnalisation  
ou de déresponsabilisation

18,18 %

Rehaussement des qualifications requises  
pour occuper les postes

9,09 %

Manque de données probantes pour 
correctement alimenter l'IA

22,73 %

Crainte de fuites de données confidentielles 37,50 %

Aucun 9,09 %

Je ne sais pas./Ne s’applique pas. 11,36 %

Autre 5,68 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 88
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 06  L’utilisation de l’IA en ressources humaines 
soulève des questions d’ordre éthique. On peut 
penser au risque de biais discriminatoires en 
fonction du genre ou de l’origine ethnique, à 
l’utilisation de données personnelles (ex. sur la santé 
mentale), etc. Dans quelle mesure jugez-vous 
préoccupante l’utilisation de l’IA en ressources 
humaines sur le plan des enjeux éthiques ?

Très préoccupante 13,60 %

Préoccupante 36,40 %

Moyennement 
préoccupante

36,76 %

Peu préoccupante 8,09 %

Pas du tout 
préoccupante

2,94 %

Je ne sais pas. 
/Je ne souhaite  

pas répondre.
2,21 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 272

 07  Pour quelles raisons jugez-vous préoccupante ou très 
préoccupante l’utilisation de l’IA ? Indiquez un maximum de 
trois réponses.

Prise de décision basée  
sur des algorithmes sans avoir 

l’assurance de la qualité des données
78,68 %

Risque de pratiques discriminatoires 
(biais des algorithmes)

63,24 %

Protection de la confidentialité 
des dossiers, des données ou des 

renseignements personnels
67,65 %

Utilisation de données pour surveiller 
de près les employées et employés  

ou prendre des mesures punitives  
à leur endroit

17,65 %

Utilisation de données pour susciter  
une concurrence entre les employées  

et employés
10,29 %

Perte de l’aspect « humain » et de  
la convivialité de certaines tâches  

ou certains services
61,03 %

Autre 1,47 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 136
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 08  À votre avis, pourquoi votre organisation a-t-elle choisi de ne pas 
intégrer des technologies liées à l’IA ? Indiquez un maximum de trois 
réponses.

Manque de temps  
(recherche, évaluation, implantation, formation, etc.)

37,50 %

Manque de ressources  
(financières, humaines, technologiques, etc.)

48,44 %

Culture organisationnelle réticente au changement  
(employées, employés et/ou direction)

18,75 %

Connaissances insuffisantes des technologies liées à l’IA  
et de leurs avantages possibles

46,88 %

La nature sensible de la gestion de données 17,19 %

Pas nécessaire à l’accomplissement des tâches 18,75 %

L’utilisation de ces technologies  
n’a jamais vraiment fait l’objet de discussions.

35,94 %

Je ne sais pas./Ne s’applique pas. 10,94 %

Autre 0,00 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 64
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 09  Votre organisation a-t-elle mesuré le degré 
d’utilisation par le personnel d’outils d'IA qui ne  
sont pas officiellement implantés par l’organisation  
(ex : ChatGPT) ?

Oui 9,49 %

Non 64,23 %

Je ne sais pas./Ne 
s’applique pas.

26,28 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 274

UTILISATION DE L’IA  
PAR LE PERSONNEL
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 10  Votre organisation s’est-elle dotée d’outils 
d’encadrement de l'utilisation de l'IA par le personnel et 
la direction (principes ou politiques) ?

Oui, des outils d’encadrement  
sont déjà en place.

13,50 %

Oui, des outils d’encadrement  
sont en cours d’élaboration.

18,61 %

Non 52,92 %

Je ne sais pas./Ne s’applique pas. 14,96 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 274

 11  Est-ce que votre organisation forme 
et sensibilise le personnel et la direction 
aux bonnes pratiques et aux risques liés à 
l'utilisation de l'IA dans le cadre du travail ?

Oui 31,02 %

Non 60,58 %

Je ne sais pas. 8,39 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 274
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INCIDENCE DE L’IA  
SUR LES EMPLOIS  

ET LES TÂCHES

 12  D'ici les cinq prochaines années, dans quelle 
mesure croyez-vous que l'IA aura une incidence sur 
le nombre d’emplois dans votre organisation ?

Incidence très 
importante

9,62 %

Incidence assez 
importante

30,00 %

Incidence peu 
importante

54,23 %

Aucune incidence 6,15 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 260
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 13  D’ici les cinq prochaines années, dans quelle mesure 
croyez-vous que l'IA aura une incidence sur les tâches 
réalisées par le personnel de votre organisation ?

Incidence très importante 11,54 %

Incidence assez importante 51,92 %

Incidence peu importante 35,77 %

Aucune incidence 0,77 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 260

 14  Est-ce que votre organisation a déjà 
entamé une évaluation des incidences de l’IA 
sur les employées et employés (nombre, tâches 
effectuées, degré de compétence, etc.) ?

Oui 7,69 %

Non 65,77 %

Je ne sais pas. 26,54 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 260
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DONNÉES 
SOCIO-DÉMOGRAPHIQUES

 15  Quel est le secteur d’activité de votre 
organisation ?

Administrations publiques 13,46 %

Agriculture, foresterie, pêche et chasse 1,15 %

Arts, spectacles et loisirs 0,38 %

Commerce de détail ou commerce de gros 5,38 %

Construction 6,15 %

Extraction minière, exploitation en carrière 
et extraction de pétrole et de gaz 0,00 %

Fabrication 16,15 %

Finance et assurances 6,92 %

Haute technologie 3,46 %

Hébergement et services de restauration 1,15 %

Industrie de l’information  
et des communications 2,31 %

Services administratifs 0,38 %

Services d’enseignement 5,38 %

Services immobiliers 1,15 %

Services professionnels 15,00 %

Services publics 3,85 %

Syndicats 0,38 %

Autres services 1,54 %

Soins de santé, assistance sociale  
et pharmaceutique 6,54 %

Transport et entreposage 3,46 %

Autre 5,77 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 260
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 16  À quelle tranche d'âge appartenez-vous ?

20 à 29 ans 20,08 %

30 à 39 ans 31,66 %

40 à 49 ans 28,57 %

50 à 59 ans 14,29 %

60 à 69 ans 5,41 %

70 ans et + 0,00 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 259

 17  En vous incluant, combien de personnes (à 
temps plein et partiel) votre entreprise emploie-t-
elle actuellement au Québec ?

Moins de 25 personnes 3,85 %

25 à 99 personnes 17,31 %

100 à 249 personnes 23,85 %

250 à 499 personnes 11,92 %

500 personnes et plus 41,92 %

Je ne sais pas. 1,15 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 260
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1200, av. McGill College - 14e étage 
Montréal QC  H3B 4G7

514-879-1636 / 1-800-214-1609

info@ordrecrha.org

ORDRECRHA.ORG

 18  Dans quelle région du Québec se concentrent 
la plupart de vos activités ?

Bas-St-Laurent 1,16 %

Saguenay-Lac-Saint-Jean 1,55 %

Capitale-Nationale (Québec) 13,95 %

Mauricie 3,49 %

Estrie 5,04 %

Montréal 34,88 %

Outaouais 3,49 %

Abitibi-Témiscamingue 2,33 %

Côte-Nord 0,39 %

Nord-du-Québec 0,39 %

Gaspésie–Îles-de-la-Madeleine 0,78 %

Chaudière-Appalaches 5,04 %

Laval 3,88 %

Lanaudière 3,10 %

Laurentides 3,10 %

Montérégie 10,85 %

Centre-du-Québec 6,59 %

NOMBRE DE RÉPONDANTS : 258
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